

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lapfőlapadonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Az érzékeny osztrákok.

Megtörtént az a hallatlan dolog, hogy az osztrák Reichsrathban az egyik képviselő egy pártot csirkefogó pártnak és a párt tagjait egyenkint és összevéve csirkefogóknak nevezte.

Az osztrák törvényhozó testület tudvalevőleg a művelt tónus otthona. Ott az emberek egymással válogatott udvariassággal beszélnek. — Egymást kölcsönösen megbecsülik, az elnököt tiszteletben tartják és csak nagy ritkán esik meg, hogy az elnök fejéhez kalamárist vágnak, vagy pedig, mikor a szenvedélyek hevesebben lángolnak, meg is rugdalják.

Az osztrák és cseh képviselők tudják, mivel tartoznak a műveltségnek és ildomosságnak. Ők bebizonyították, hogy a parlamenti nyelvvel és tónussal egyáltalában nem ellenkezik a „Lausbub“ kifejezés. A „Lump“ szó minden napi és a „Saujud“, mint politikai argumentum igen természetes.

A parlamenti nyelv szótárát ilyen körülmények közt sikerült nekik igen

szerencsésen kibővíteniök és hihetetlen módon meggazdagítaniök és így az egész világ előtt fényesen demonstrálták már régen és folyton újra meg újra demonstrálják, hogy az osztrák képviselőtestület a világ legműveltebb törvényhozó testülete.

Most mégis egyszerre nagyon érzékenyekké lettek, mert a „csirkefogó“ kifejezést nagyon erősnek találták. E miatt rosszaló indítványt terjesztettek elő, amelyet tegnap tárgyaltak, vagy helyesebben akartak tárgyalni; de minthogy az osztrák t. Ház nem volt határozatképes és ezért nem mondták ki a rosszalást, de nem is tudtak megint olyan szabályszerű botrányokat csapni, mint máskor.

Volt ugyan botrány megint (mert a nélkül nem volna tökéletes a parlamenti tanácskozás), de ez a botrány nem volt legális. Így hát csak amugy illegális módon vágták egymás fejéhez a legszemszédettebb gorombaságokat. Az egyik becsületsértő kifejezésre (a mi miatt nálunk okvetlenül párviadalra álltak volna ki az emberek) csak azért

nem reagált a sértett, mert nem határozatképes ház előtt mondatott.

A „csirkefogó“ kifejezés tehát szívükre hatott az osztrák képviselő uraknak. Ki használta, kire alkalmazta, az teljesen egyre megy. Holnap, vagy holnapután amugy is ellene használják majd ugyanazok, a kik most olyan érzékenyek lettek a kifejezések iránt.

A mulatságos a dologban pedig az, hogy ezek a néha érzékeny osztrákok a legsúlyosabb kritikákkal illetnek bennünket. Bennünket barbároknak mondanak. Magyarországot Ázsiának nevezik. Csak a minap történt, hogy az osztrák újságírók ázsiai állapotnak nevezték azt, hogy Magyarországon megrendszabályozzák a pángermán heczcelőket.

Ők hát magukat mégis a műveltség és ildomosság képviselőinek tartják, a honnan a műveltség napsugárai terjednek szét.

Azonban akárhogy üli orgiákat a botrány és durvaság az osztrák képviselőtestületben, mégis az a gondolat támad minden gondolkozóban, hogy talán

A koldus kenyere.

Volt egyszer egy hatalmas fejedelem, akivel senki sem versenyezhetett gazdagságban. Hódító hadjáratai alatt rengeteg kincset gyűjtött össze a világ minden részéből. Ez a sok kincs azonban csak arra való volt neki, hogy ott heverjen a palotájában; szegény emberek nyomoruságát nem anyhította vele soha, — sőt tehetetlenségében másokat is megfosztott volna attól, amit keserves munkával összegyűjtöttek. Népe remegve rejtgetett előtte minden drágságot, nehogy elharácsolják a fejedelmi kincstár számára.

Történt egy napon, hogy a fejedelem meglekintette a kincstárát s az egyik teremben egy üres hordót pillantott meg. Nyomban odafordult a kincstartójához és csodálkozva kérdezte tőle:

— Az én kincstáromban oly hely is van, ahová már nem jutott kincs?

— Csak ez az egy hordó üres még, jegyezte meg a kincstartó. — Ebbe már nem jutott semmi.

A fejedelem haragosan ránczolta össze

a homlokát. Ebben a pillanatban nem arra gondolt, hogy palotájának tiz nagy terme van megtöltve drágsággal; — most csak az járt az eszében, hogy az az egy hordó üresen áll. Telhetetlenségben valósággal szerencsétlenné érezte magát a felfedezés után Némán állott egy ideig az üres hordó mellett, majd rákiáltott a kincstartóra:

— Nem akarom, hogy ez a hordó üresen álljon!

— De honnan vegyünk annyi kincset? — kérdezte remegve a kincstartó.

A fejedelem nyomban megadta a feleletet:

— Ki fogod hirdetni az egész országban, hogy mindenki hozza palotámba aranyát és drágságát. Aki nem engedelmessékedik, halál fia lesz! Három nap alatt meg kell telnie ennek az üres hordónak, különben a te fejedet is leüjtetem!

A fejedelem azután magára hagyta a remegő kincstartót, akinek első dolga az volt, hogy hirdesse az országban a szigorú parancsot. A nép jól ismerte a fejedelmet s nem is igyekezett ellenszegülni a parancsnak. Mindenki féltette az életét. Így történt,

hogy másnap korán reggel már megkezdődött a vándorlás a fejedelem palotájába. Akinek valami drágsága volt, előkereste és vitte a telhetetlen embernek. A hatalmas hordó ott állott a palota udvarán s mindenkinek bele kellett dobnia, amit hozott.

A fejedelem gyönyörködve nézte, hogyan telik meg lassan lassan a hordó. A kapzsiság kiölt a lelkéből minden érzést — nem sajnálta meg a szegény embereket, akiknek miatta meg kellett válniok nagynehezen összekupogított aranyaiktól.

Már egészen megtelt a hordó, de a fejedelem még nem volt megelégedve a zsákmánnyal. Rákiáltott a kincstartójára:

— Még nem elég! Még több kell!

A kincstartó remegve jegyezte meg:

— A nép nagyon szegény; akinek volt valamije, elhozta, a többinek még betevő falatja sincs, nehogy aranya legyen. De nem is kell már több arany, a hordó egészen megtelt.

A fejedelem haragosan ütött rá a kincs tetejére s rámutatott azután a keze helyén támadt mélyedésre.

— Ide még fér valami!

Urak figyelmébe

óriási választékban érkeztek valódi angol gyapjuszövet ujdonságok, ugyszintén hazai gyártmányokban posztó és gyapjuszövetek divataru üzletében. **Weisz Adolf** Kossuth-utca 1. sz.

(Dörre czukrász mellett.)

Czégre tessék vigyázni.

Határozott szabott árak.

mégis nekik van igazuk. Nem kimélik egymást, nem kimélik a parlament méltóságát; szidalmakkal illetik az elnököt és magát az uralkodóházat. De még sem (vagy talán épen azért) nem mernek velük elkövetni olyan dolgokat, mint a milyent velünk elkövetnek. Nem becsmérik nemzeti érzéseiket, nem helyezkednek nyilvánvalóan ellentétbe érdekeikkel.

Anyagi helyzetük meg gazdasági életük hasonlíthatatlanul jobb, mint a miénk, sőt a mi rovásunkra jobb. Őket dédelgetik és mindent elkövetnek velük, hogy jó hangulatban tartsák őket. Tőlünk elvesznek mindent, még a megélhe és legprimitívabb feltételétől is megfosztanak beünket, mert mi csakugyan műveltek és ildomosak vagyunk. Mert mi a parlament méltóságát megóvjuk; mert a mi királyhűségünk és ragaszkodásunk az uralkodó-házhoz hagyományos.

Vagy ezért, vagy másért bennünket semmibe sem vesznek. A király az év legnagyobb részét Bécsben tölti, noha ott az „érzékeny“ osztrákok közt mind erősebbé válik a dinasztia ellenes hangulat. Hozzánk csak elvétve látogat el, pedig a dinasztianak itt van a legerősebb támasza.

Ezt érték el az osztrákok a maguk „érzékeny“ bárdolatlanságával; és ezt érték el mi a magunk ildomoságával.

A másik pillanatban egy rongyos ruhájú koldus lépett elő, kivett foltos tarisznyájából egy darab száraz kenyert, ketté törte és az egyik felét bedobta a hordóba, éppen arra a helyre, amelyet a fejedelem megjelölt.

Én is elhoztam, amim van! — mondotta.

A fejedelem csodálkozva nézett a koldusra, majd így szólt hozzá:

— Te szegény ember, hiszen neked semmi sincs azon a darab kenyéren kívül; ha annak is ideadod felét, éhen maradsz.

A koldus nyomban megfelelt erre:

— Nekem elég az, ami megmaradt. De neked, úgy látom, nagyon sok kell s miért ne segítenék rajtad, ha szűkölködöl.

A fejedelem lesütötte a szemét s egy ideig némán állott a koldus előtt, aki anynyira megszegyenyítette őt. Majd kikapta a hordóból azt a száraz kenyérdarabot s hálsán csókolta meg, mondván:

— Te vezettél vissza a jó utra!

Ezután megparancsolta, hogy minden jogtalanul szerzett kincsét osszák szét a szegény emberek között s a száraz kenyérdarabot tegyék a kincstárba a gyémántok helyére.

Mesélő bacsí.

Városi közgyűlés.

Második nap.

Debreczen, október 24.

Az októberi közgyűlés második napja is rendületlen érdeklődés mellett folyt le. Harckészség és szókézség jellemezte a gyűlés hangulatát tegnap is. A legtöbb szónok ezuttal is természetesen az ellenzék sorából került ki. Nagy apparátussal, sokszor túlaradó temperamentummal szóltak hozzá a városatyák az egyes kérdésekhez, de felszólalásukat a legmesszebbre menő jóakarattal jellemezte. Féltő, figyelmes gondosság a város ügyei iránt.

A gyűlés egy kis szenzációval kezdődött. Puky Gyula főispán komoly szövegben védelmezte meg az elnöki székből a tanácsot, a melyet a tegnapi előtti ülésen ugyancsak megpaskolt a bizottsági közgyűlés.

— *Inkább itt hagyom helyemet* — hangzott a főispáni intelem — *sem hogy pártpolitikai tusák színhelyévé engedjem fajulni a közgyűlési termet!*

Általános helyeslés fogadta a főispán kijelentését.

A második jelentős dolog az volt, hogy a közgyűlés a szervezési szabályzat átdolgozását illetően a jogügyi bizottság véleményét fogadta el s a szervezést egy vegyes bizottságra bízta. Ez, és a guti magfák eladásának ügye keltezte a legnagyobb vitát.

A gyűlés lefolyásáról különben tudósítónk az alábbiakat jelenti:

Irnokok eskütétele.

A közgyűlést délután 3 órakor nyitotta meg Puky Gyula főispán. Üdvözölte a közgyűlés szép számban megjelent tagjait, azután felszólította a tegnapi előtti közgyűlésen megválasztott irnokokat, Sinay Gyulát és Nagy Gyulát, hogy tegyék le a hivatalos esküt. Ennek megtörténte után napirend előtt Puky Gyula főispán szólt fel s a tegnapi előtti viharra hivatkozván, érdekes kijelentést tett.

A főispán intelme.

Puky Gyula főispán kijelentette, hogy a tegnapi közgyűlés hangulata erősen állást foglalt a tanács ellen. Ez ellen kifogása ugyan nem lehet, mert a hangulatokat kormányozni nem szokta. De a tanács iránti bizalom vagy bizalmatlanság kifejezésére alkalom kínálkozik majd a tisztújításnál. Itt, a közgyűlési teremben azonban mégis nyugodtabb hangot kér *Inkább megválnék állásától, sem hogy megengedje, hogy itt, a közgyűlési teremben a város ügyei politikai pártszempontokból tárgyalják s politikai szenvedelmek zavarják meg a közgyűlés menetét.*

A főispán eme kijelentése után rátertek a napirend tárgyalására.

Az ipartestület segélye.

A debreczeni ipartestület 6000 korona évi segélyt kér.

A tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal egyetemben a segélyt nem javasolja, mert a város már is 17000 koronát ad ilyes czelokra évenként.

A tanácsi javaslat ellen Tóth Kálmán, az ipartestület elnöke mondott hosszabb

lendületes beszédet s kérte a közgyűlést, hogy szavazza meg a kért segélyt.

Kertész János mindaddig, a míg a házipénztár helyzete nem javul, nem javasolja megadni a hatezer koronát

Dobiecsky Sándor következő indítványában 3000 korona segély engedélyezését javasolja.

K. Tóth Sámuel a teljes összeg megszavazását kérte.

Tóth Kálmán a vita végével Dobiecsky indítványához csatlakozott.

Elnök elrendelte a szavazást, a melynek eredménye azt lett, hogy a közgyűlés 47 szóval, 41 ellenében a segélyt megtagadta.

A városi átírási díjak.

A városi átírási díjakért Debreczen belterületén eddig 1 százalékot, a külterületen pedig félszázalékot írtak.

A tanács és a pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy úgy a kül-, mint a belterületeken fél perczent legyen a városi átírási-díj.

Dobiecsky Sándor azt javasolja, hogy maradjon ezután is a belterületen egyszázalék.

Freund Jenő a tanács javaslata mellett érvel.

Ferenczy, Szántó Samu felszólalása után a tanácsi javaslatot fogadják el.

A szervezési szabályzat.

A szervezési szabályzat került ezután napirendre. Komlóssy Arthur főjegyző ismertette annak történelmi előzményeit. Beszámolt azután az eddigi előmunkálatokról. Az eredmény az, hogy az eddigi munkálatok 26,693 koronát takarítottak meg a városnak.

Ezzel szemben a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy a szervezési szabályzat módosítását, tekintettel arra, hogy kormányreformok vannak küszöbön, vegyék le napirendről s az előmunkálatokkal akkor bízzák meg a tanácsot, ha ezek már mint befejezett dolgok jutnak a törvényhatósági bizottság tudomására.

A tanács ezzel éppen ellentétes javaslatot terjesztett elő. Javasolja, hogy a szervezési szabályzat módosítását kezdje meg a közgyűlés.

Komlóssy Arthur előterjesztése végén a tanácsi propozíciót ajánlja elfogadásra.

Fehér Ferencz dr. szólt először a tárgyhöz. Indítványozza, hogy egy bizottságot küldjenek ki a módosított szervezet tanulmányozására s csak azután határozzanak ebben a fontos kérdésben.

Puky Gyula főispán is abban a véleményben van, hogy határozott adatokra van szükség ennél a kérdésnél. Részletes ügyforgalmi adatok beszerzését tartja kívánatosnak s ép ezért egy bizottság kiküldését javasolja, a mely aztán, ha a tisztújítás előtt nem készülhet el, azért tegyen jelentést még a tisztújítás előtt, hogy mely állások szüntettessenek be.

A közgyűlés a propozíciót elfogadta. A bizottságba Puky Gyula főispán elnöklésével kiküldötték: Kovács József, Komlóssy Dezső, Horváth István, Lengyel Imre, Juhász Ignác, Kernhoffer József, Márton Imre, Szentessy János és Fejér Ferencz dr. bizottsági tagokat.

Ez a bizottság még lehetőleg november folyamán tartozik jelentést tenni munkálatairól.

A város jogi tanszéke.

A főiskolai gazdasági tanács átiratban kérte a várost, hogy az általa fenntartott büntető jogi tanszék 3 ik ötöd éves korpótlékára esedékes összeget folyósítsa.

TOLNAI DÁNIEL czipő áruházában **DEBRECZEN,**

Főter 49. szám, a főpostával szemben.

Óriási választékban megérkeztek az őszi és téli idényre mindenféle **női-, férfi- és gyermek czipők,**
Legjobb minőségű áru! Leszállított olcsó árak!

A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy a korpótlékot tegye folyóvá. Eghangulag elhatározták Ezzel kapcsolatban 1000 koronát szavaztak meg a gör. kath. iskola céljaira.

A guti magfák eladása.

A guti magfák ügyét Király Gyula tanácsnok referálta. Azt proponálta, hogy mivel a guti magfák értéke ugy is csökken, adja el a város ezt. Ha a város az eladás ügyét 30 napon belül nem intézi el, akkor a földmivelésügyi miniszter a vágatási engedélyt nem hosszabítja meg.

Horváth István tiltakozik az eladás ellen.

Rickl Antal kijelenti, hogy nagyon jól ismeri a guti erdőséget s határozottan mondhatja, hogy a vágatást meg lehet kezdeni, mert az erdő oly sűrű, hogy a vágatást nem sýnyli meg.

Szentessy János felszólalása után Fejér Ferencz azt említette meg, hogy a kérdés elbírálására szakértői véleményre lett volna szükség.

Juhász Ignác kijelenti, hogy a maga részéről csak azon fák kivágásához járulhat hozzá, a melyekből kára nem lesz a városnak, ilyen értelemben beszélt Kola János is.

Király Gyula tanácsnok felvilágosító szavai után a közgyűlés nagy többséggel az eladást mondja ki, még pedig a tanácsi javaslat értelmében.

Az erdőmester póthitele.

Az erdőmesteri hivatal, erdőnevelési célokra 4000 koronát kér. A tanács erre az évre már nem javasolja megadni. Abban az esetben azonban, ha a guti magfákat eladják, 12 ezer koronát javasol a jövő évre kiadni.

A közgyűlés a tanácsi javaslatnak csak azon részét fogadta el, a mely a 4000 koronát nem javasolja megadni.

Póthitel az állategészségügyi körzetekre.

Király Gyula tanácsnok referálta a következő tárgyat is. Ezer korona póthittel kér az állategészségügyi körzetek berendezésére. A közgyűlés a póthittel megszavazta.

Apróbb ügyek.

A leégett Bika szálloda istállójának újból való felépítésére a tanács 2049 korona póthittel kér. A javaslatot a közgyűlés elfogadja.

Ennek elintézése után elnöklő főispán az ülés folytatását ma délután 3 órára tűzte ki.

VIDÉK.

A kitagadott fiu bosszúja.

Saját tudósítónktól.

Egy elvetemedett fiu borzalmas gyilkosságáról kaptunk hírt Kékényesről, hol Burinkai András odavaló gazdaembert a saját fia megölte.

Az öreg Burinkai Andrásnak egyik fia Péter annyira kivált a családból, gonosz hajlamai miatt, hogy az apja pár évvel ezelőtt kénytelen volt a háztól elzavarni.

Az anyja pedig, ki a mult hónapban meghalt, halálála előtt végrendeelve a gyermekeire hagyott egyenlő arányban mindent, csupán a csavargó fiának nem hagyott semmit.

A kitagadott fiu valahogy megtudta, hogy az apja beteg. A mult vasárnap váratlanul hazaérkezett. Ott aztán megtudta

a fiu azt is, hogy az öreg végrendekezett és őt kitagadta a vagyonból. Hétfőn kileste az alkalmat, a mikor a testvérei nem voltak otthon. Elment az apjához, a kivel eleinte nagyon alázatos hangon beszélt. Az édesanyja, mit sem sejtve, pár percze távozott a szobából.

Ezt az alkalmat felhasználta a gonosz fiu, kést rántott elő s azzal az ágyban fekvő öreg emkert kétszer mellbe szurta, azután pedig a nyakát elmetszette. A gyilkosság után a fiu elmenekült, de még az nap elfogták a határban és bevitték a törvényszékhez.

Megörült bánatában.

(Távirat.) Egy szerencsétlen leányt szállítottak be a napokban a nagykarolyi örültek házába. Hoksá Marinak hívják a szegényt. Szuszkóról vitték a szomorú helyre, mert elméje elborult attól a sok csapástól, a mi alig félév alatt érte. Özvegy Hoksá Antalné együtt éldegélt legény fiával és felnőtt leányával. A leány már jegyben járt Sargulya Mátéval, a mikor a leány anyja hosszasan szenvedés után a nyáron meghalt. A fiatalok akkor elhalasztották az esküvőt őszre. Az asszony halála után két hónapra Sargulya egy korecsmi verekedésbe keveredett, hol annyira összeszurkálták, hogy egy hónapi kintlódás után szintén meghalt. A szegény leányt ez a két csapás annyira megrendítette, hogy buskomorrá lett s bátyjának, a ki hű vigasztalója volt, csak nagynehezen sikerült a megtört leány lelki nyugalmát egy kissé helyreállítani. Pár héttel ezelőtt, a mikor már azt hitték, hogy a leány kiheveri a súlyos megpróbáltatásokat, újabb csapás érte. Testvérébátyja Hoksá Antal, a ki támasza és eltartója volt, véletlenül egy rozsdás vasszegbe lépett, a mi keresztülhatolt a lába fején. A szeptet kivették ugyan, de a sérült láb el kezdett dagadni és mire orvost hívtak, már nem lehetett segíteni a betegben, vérmérgezés következtében meghalt. Hoksá Mária bátyja temetésén kitört az örültség. Mikor a koporót leeresztették a sirba, utána ugrott s minden áron felakarta szakítani a koporsót, mikor pedig a sirból kivették, letépte a ruhát magáról. A jelen voltak csak nagy nehezen tudták megfékezni s azóta állandóan kényszerzubbonyban tartották, a míg beszállíthatták az örültek házába.

SZÍNHÁZ.

A cigánybáró. Ugy tetszett tegnap, hogy a sok koloratur pr madonna és tenorista sikereket megért *Cigánybáró* valami új operett, a melynek bájos akkordjai először csendülnek meg színpadunkon. A jó előadás a szereplők kiváltsága adott a sok tapsot és éljenrivalgást átfürdött operettnek friss, csillogó képet. És mi e művészi eseményekben gazdag operett előadást nagyon szívesen írjuk fel Makó Lajos érdemének. Direktorunk, ha jól állítja be a szereplőket az ensembléba, mindig jó előadást tud produkálni. Nagy értékű, külső siker dolgában

is jelentékeny dolgot produkált Saffy szerepében Áldor Juliska. Tulajdonképen csak most tudtuk meg, hogy ez a fiatal holgy nagyon becses és értékes művészi tulajdonságokkal rendelkezik. Az utóbbi időben ilyen kifogástalan Saffit nem láttunk színpadunkon. Belépő áriáját üde, kristályos tiszta, fenséges csengő hangon s a mi a fő, sok izléssel énekelte el. És ettől kezdve nyert ügye volt. Megismételtették ezt az áriáját s zugó tapsokkal honorálták minden énekszámát. Nagy sikere után szinte önkénytelen azt kérdezte mindenki, hol volt eddig Áldor Juliska? Mert a Florika szerepében, meg a Régi szerető két rossz szerepében sajnos, nem bizonyíthatta be fényes énekesnői készségét. — Örömmel üdvözljük benne a szezon ujonnan felfedezett opera énekesnőjét. Partnere Karacs, leszámítva a felsőbb hangok elszakításának súlyos beszámítás alá eső vétségét, szintén jó volt. Először lépett a színpadra egy kis földiuk, Adamek Irma. Melységes, kezdőnél nagyon is indokolt elfogódással küzdött, de elárulta, hogy van hivatottsága s lesz belőle énekesnő. Arzéna kis szerepét Krémerné Hegyi Lili, nem énekelte azzal a sikerrel, mint elődei, nagyon rossz volt Havasi Szidi. Krémer Carnerója megfelelt a kényesebb igényeknek is s Szilágyi a jobb Zsupánok között sorozható. Megtapsolták Mezey Gábor diákját, de nagyon megtapsolták a második felvonás fényes fináléját is, a melyben a kar remekelt. Jól esett látnunk, hogy olyan jeles színész, mint Sebestyén Géza, ha kis szerepet osztanak is reá, azt is becsülettel játsza meg. Ép oly jó kedvvel mozgott tegnap is a színpadon, mint máskor s a kis Bittera Erzsit gyönyörűségesen megforgatta. A zenekar biztos játéka s az operett sikere Simándy karmester erős kezét dicséri.

(s. b.)

Ádám és Éva. Vasárnap este operette premier lesz. A Népszínházban nagy sikert aratott Ádám és Éva kerül színre. Évát — Felhő Rózi, Ádámot — Mezey Andor játsza.

Othello. Ugy hisszük, hogy a mai színházi ünnepen, Othello előadásán zsuolt ház fog gyönyörködni a nagy angol poéta legfenségesebb alkotásában. Tegnap ugyanis már sok jegy fogyott el Othello előadására. És ez nem is lehet másként. Müvelt emberek nem is maradhatnak el ilyen nevezetes színházi estrol, ahol a legnagyobb szellem szól fenséges formában a szívekhez. A szereposztás Othelloban a következő: A velencei doge — Nagy Dezső. Lodovico Pataki Béla. Othello — Klenovits Gy. Cassio — Palágyi. Jágó — Sebestyén. Emilia — Jeszenszkiné. Desdemóna — Menszáros Margit.

UJDONSÁGOK.

A sikkasztó irodaigazgató kihallgatása.

Bródi Henrik védőt nevezett.

Debreczen, október 24.

(Saját tudósítónktól) Lázás érdeklődéssel tárgyalja egész Debreczen Bródi Henriknek, a sikkasztásért letartóztatott volt irodaigazgatónak ügyét. A tulajdonképeni elfogatási ok, a sikkasztás hire villámgyorsan járta be a várost, mindenütt megdöbbenést okozva.

Bródi Henrik a királyi törvényszék fogházában van, mint vizsgálati rab. Nevét már bevezették a fogház törzskönyvébe is.

Rövid egy hó

leforgása alatt egész Debreczen, úgy vidékén elterjedt elhatott azon jó hír, hogy Asztalos József

szerezhették be. — Hogy ezen jó hírt tovább fejlessze raktárát ősi és teli cikkekkel megnagyobbítva ajánljuk a t. vevő közönség becses figyelmébe. Állandó ujdonság Zubony és Pongyola kelmékből. Francia flanel különlegességek, kézi festményü mintákkal; ugy kézi himzésü pettyekkel egyedüli raktár. Selyem paplan Sok vég ruhaszövet 25 krtól. 450 krtig, valódi 140 cm. Zibelin és Jordan téli ruhaszövet. legjobb minőségü, legtartósabb vásznak 1 vég 5 frtól kezdve. Lifanon és asztalneműek nagyon olcsón Alkuval a t. vevő közönség nincs terhelve, minden egyes darabon legolcsóbb eredet igyári ár ki van tüntetve. Kossuth-utca 4.

Bródin meghagyták elfogatásakor viselt öltönyét.

A sikkasztó irodaigazgató magánzárkában van, teljesen elkülönítve a többi raboktól. Igen csendesen, uri ember módjára viseli magát, teljesen engedve sorsának. A törvény értelmében a fogházba érkezés után 24 óra belül ki kell hallgatni a vizsgálati rabokat s így Bródi kihallgatása is megtörtént tegnap.

Hoffmann József vizsgálóbíró tegnap délelőtt tíz óraker rendelte maga elé Bródit. Szuronyos börtönőr vezette őt a rövid folyosón a vizsgálóbíró szobájába. Itt Hoffmann bíró az általánosságokra nézve kérdezte ki Bródit, a ki nyugodtan felelt minden kérdésre. Majd azt az óhaját nyilatkoztatta ki, hogy védőügyvédet óhajt megnevezni. Hoffmann vizsgálóbíró is felszólította őt erre, mire Bródi dr. Kardos Samu ügyvédet nevezte meg védőjéül. Dr. Kardos nincs itthon jelenleg, de irodavezetője elfogadta helyette a megbízást.

Bródi ügyét a legközelebbi vádtanácsülésen előkészíti főtárgyalásra a törvényszék. Maga a főtárgyalás, melynek eredménye bizonyára érdekelni fogja Debreczen nagy részét, valószínűleg december elején lesz. Igen könnyen megeshetik, hogy Bródi illetékességi kifogást emel s más bíróságot kér ügye elbírálására, azon alapon, hogy ne ítélkezzék felette az a törvényszék, melynek maga is tisztviselője volt s e minőségében követte el a büntetendő cselekményt. Ujjonnan delegált bíróság semmi esetre sem dönt a Bródi ügyében, hanem esetleg valamelyik közellelő törvényszék tárgyalja a sikkasztást.

Legvalószínűbb, sőt csaknem bizonyos azonban, hogy maga a debreczeni törvényszék fog ítéletet hozni volt irodaigazgatójának szenzációs sikkasztási bűnyében.

* **Személyi hír.** Dr. Elischer Viktor az Osztrák Magyar-Bank központi felügyelője tegnap városunkban érkezett.

* **Előjárósági ülés.** Az ipartestület előjárósága e hó 30-án, csütörtökön tartja rendes havi ülését, melynek ezuttal igen fontos tárgyai vannak. E gyűlést megelőzőleg a szakosztályok üléseznek.

* **Tiszafüred sertésár alatt.** A debreczeni főszolgabíróhoz érkezett átirat szerint Tiszafüred község, az ott veszedelmesen fellépett sertésvész miatt, mától kezdve teljes sertészárlat alatt van. Szünetel tehát a sertéslevelek kiállítása s a sertésforgalom egyaránt.

* **Kőművesek gyűlése.** Mintegy harmintz kőműves iparos tartott értekezletet tegnap délután az ipartestületben. Sérmeiket, belső ügyeiket beszélték meg a kőművesek, kik legközelebb memorándumban terjesztik elő bajjaikat.

* **Reaumur kimegy a divatból.** A belügyminiszter ur utalva azokra a visszasságokra, melyek abból származnak, hogy nálunk a hőmérsék mérésére kétféle hőmérőt használnak, ugymint a 80 fokra beosztott Reaumur és a 100 fokos Celsius-félet — kívánatosnak tartja, hogy a nagy közönség, mely ez idő szerint majdnem kizárólag Reaumur-féle hőmérőt használ, a modern mérések elfogadott elve alapján készült Celsius hőmérők kizárólagos használatára térjen át. Ennek alapján a keresk. miniszter felhívja a kereskedelmi kamarát, hogy a területén lévő összes gyáraknál és

iparvállalatoknál hasson oda, miszerint a használatban lévő Reaumur hőmérők hasznavehetetlenné válása esetén azok a jövőben lehetőleg Celsius-fele hőmérőkkel pótolassanak.

* **Egyhárgazdasági ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház bérbeadó bizottsága tegnap délelőtt gyűlést tartott a presbiterium tanácstermében. — Egyházi feldek és boltok bérbeadási ügyeit tárgyalta a gyűlés.

* **A kihágások hatósági üldözése** alkalmával felmerülő eljárási költségek tárgyában elvi jelentőségű határozatot hozott a kereskedelmi miniszter egy biharmegyei konkrét esetről kifolyólag. Az indoklás ugyanis ezt az elvet emeli érvényre: „Miután vádlott a terhére rótt kihágás vádjára és jogkövetkezményei alól felmentetett és miután panaszos az eljárási költségek megfizetésére nem kötelezhető, a felmerült 17 korona eljárási költség mint tanu-díjnak a vármegye házi pénztára terhére leendő elszámolása annál is inkább volt elrendelendő, mert a kihágási ügyek folyamán felmerülő eljárási költségek, mint a tanu és szakértői díjak, a tanu és szakértők fuvarköltségei, az uti általánnyal el nem látott tisztviselők uti költségei stb., ha azok bármi oknál fogva a feleket nem terhelhetik, rendszerint a vármegye házi pénztárából fedeztetnek.“

* **Az őszi egyházkerületi gyűlés.** A tiszántúli egyházkerület őszi közgyűlésének idejéül Kiss Áron püspök nov. 19-ik és következő napjait tűzte ki. Az egyházkerületi közgyűlés előreláthatólag hosszabb lesz minden eddiginél, tárgysorozatának nemcsak fontossága, de nagy terjedelme miatt is. Az egyházmegyék már is rengeteg anyagot küldtek be s maga a főiskola ad egy napra való tárgyalási ügyet a közgyűlésnek.

* **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A magyar királyi államvasutak igazgatósága megküldötte a kereskedelmi és iparkamarának azon iparcikkekről készített kimutatását, melyek Magyarorszában vagy épen nem, vagy kellő minőségben nem gyártanak és melyek a magyar kir. államvasutaknál állandóan fogyasztatnak. A kik ezen kimutatás iránt érdeklődnek, forduljanak a kamarához, a hol is azt bármikor megtekinthetik.

* **Protestáns estély.** A debreczeni ev. reform theologia akadémia Hittanszaki Önképző Társulata a kalvinista öntudat erősítése céljából a lelkiismereti szabadság fellángolásának magasztos emlékünnepe 1902. október hó 31-én délután 5 óraker a főiskola disztermében első protestáns estélyét rendezti. Műsor: 1. „Az Ur pásztora...“ Klein től. Előadja a főiskolai énekhar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: dr. Erdős József, a theologia akadémia dékánja, a Hittanszaki Önképző Társulat felügyelő tanára. 3. Erős vár a mi Istenünk“ Wágner F. átiratában. Előadja a főiskolai énekhar. 4. Emlékezés 1517. október 31-ről. Tartja: Harsányi Pál, a Hittanszaki Önképző Társulat elnöke. 5. A reformáció évfordulóján, Kun Bélától. Szavalja: Tóth Sándor, hittanhallgató. 6. A portici néma trio, Aubertől. Előadják: hegedün Hajdu

Miklós joghallgató, fuvolán: Harsányi Pál esk. felügyelő, zongorán: Balogh István joghallgató. 7. Október 31. Tóth Gyulától. Szavalja: Kincses László hittanhallgató. 8. 179. dicséret 10. verse. Előadja a főiskolai énekhar.

* **A vasutasoktól elvett millió.** Pár hónappal ezelőtt nagy öröme volt a vasutasoknak a telefon, a táviró a szélrózsa minden irányában elvitte a hirt, hogy a kormány végre meghallgatta a vasutasok panaszát s orvoslásul a közeljövőben javítani fogja fizetésüket. És pedig nem kevesebb mint 2.800.000 koronát irányoztak elő a költségvetésben. Ez az összeg nem volt ugyan oly magas, hogy csak egy szerény forintcskával is leszállíthaták volna. — Még is mi történt? Az udvartartás költségei egyre szaporodnak. Sok a főherceg, sok pénz kell nekik. De hát honnan teremtsük elő ezt a temérdek kincset? A kormány hamar megoldotta a nehéz problémát. Budapestről táviratozza levelezőnk, hogy azt az összeget a mivel fel kell emelnünk a civilizisztát: kerek egy milliócskát a vasutasoknak szánt összegből alkudott le a kormány. Így majdnem felére szállították le a vasutasok fizetésére szánt összeget. Nincsenek is arra a vasutasok úgy rászorulva, mint a főherczegek.

* **Szónoklati verseny.** A Joghallgatók Tudományos Önképzőköre e hó 28-án délután szónoklati versenyt rendez. A szép számú jelentkezésekkel itélve sikeres lesz a verseny. A kör most azon fáradozik, hogy kisebb szerű törvényszéki tárgyalásokat rendezzen, melyen felvett peres ügyet intéz el teljes apparátussal.

* **Lopások a külsőségeken.** Mérsáros Lajos újföldi tanyájáról lovat loptak el ismeretlen tettesek, kik valószínűleg kóbor cigányok. A csendőrség erőlyesen nyomoz. — Busi András ajtó-utcai lakosnak szepesi tanyájáról öt bárányt lopott el valaki. A csendőrök nyomában vannak a tettesnek.

* **Betörők a Hunyady-utczán.** Betörők jártak tegnap este a Hunyady-utczán lakó Feigenbaum vendéglős udvarán. Az ismeretlen tettesek feltörték a tyukketreczet és az egész baromfi állományt, mely 15 darab tyukból és hat darab kakasból állott, elvitték. Az érzékenyen megkárosított vendéglős panaszt emelt a rendőrségnél, mely a betörők nyomát, az ominózus bottal, szorgalmasan üti.

* **Az ismeretlen szolgál.** Csapó Péter helybeli lakoshoz a szepesi tanyáján csütörtökön betért egy ismeretlen alak, a kinek cselédigazolványa sem volt s munkát kért tőle. Csapó fel is fogadta béresének azt az embert, a kinek még nevét sem tudta. Meg is járta alaposan a könnyelműségével, mert az ismeretlen béres a helyett, hogy péntek reggel munkába állott volna, eltűnt s vele együtt tűnt el Csapó urannak finom, szép bundája, melyet csak most vett 55 forintért a nagyvásárban. Csapó Péter feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Pákozdy Verona r. k. 6 napos, Szilágyi Imre ev. ref. 17 hónapos, Mészáros István ev. ref. 51 éves.

Halmágyi Sámuel.

Női és leány felöltők legnagyobb áruházában

Debreczen Piacz-utca 47. sz.

megérkeztek az őszi és téli ujdonságok, női és leány felöltők szörme boák, karmantyuk (muffok), szörme kalapok, sport sapkák blouzok és zsupónok dus választékban

≡≡≡ meglepő olcsó árak! ≡≡≡

* **A divat** legújabb vívmányát *mell-fűzőkben* 6 óra alatt készíti *Goldstein Karolina* mellfűző gyára, (Debreczen Piacz-u.) melynek szives megtekintésére meghívja a közönséget.

* **Gyakorlott varróleányok** azonnal felvétetnek József kir. hercege-utca 4.

* **Jó meleg gyermek női és férfi alsó ruhák, harisnyák, téli keztyűk** olcsón beszerezhetők *Bartha Kálmán* főtéri üzletében városház-épület.

TAVIRATOK.

Fadrusz díszpolgársága.

Budapest, október 24. Zilahról jelentik, hogy Fadrusz Jánost, a Wesselényi szobor és a Tuhutum emlék zseniális megteremtőjét, Zilah város díszpolgárává választották. Az erről szóló díszes kiállítású és rovás irással irt oklevelet, küldöttség fogja a művésznek átnyújtani.

A római földrengés.

Róma, október 23. A ma reggel jelentett földrengést Vellotriben, Cittaducaleban, Terniben, különösen pedig Rietiben is meglehetősen erősen érezték. A lakosság iszonyuan megrémült. Nehány ház megsérült. A rossz idő dacára a lakosság előkészületeket tesz a szabadban való tanyázásra.

A pápa a francia szerzetesekért.

Budapest, október 24. A La Rappel című párisi lap írja, hogy a pápa, királyunkhoz és Luitpold bajor regensherceghez sajátkezűleg irt levelet intézett, melyben arra kéri az uralkodókat, hogy nyissák meg országaikat a Franciaországból kiűzött szerzetes rendek előtt. A levelet a pápa kamarásai vitték Bécsbe és Münchenbe.

A dunkerquei ostromállapot.

Páris, október 23. A kamara ülése folyamán Coimbes miniszterelnök kijelentette, hogy nem volt tudomása róla, hogy Dunkerqueben kihirdették az ostromállapotot. Egy dunkerquei távirat szerint a bányamunkások szindikátusának képviselői kijelentették Nord-megye prefektusa előtt, hogy elhárítják magukról a felelősséget minden erőszakosságért, amely ma esetleg történhetik.

Páris, október 23. A kamarában kifejezett kívánságra Coimbes miniszterelnök már holnap délelőtt tárgyalásba fog bocsátkozni a bányatársaságok és a bányamunkások képviselőivel. Egy dunkerquei távirat megerősíti a sztrájk megszűnésének hírét.

Nemzetiségi izgatás.

Budapest, október 24. Fiuméből oly esetről értesítenek bennünket, mely bizo-

nyítja, hogy a nemzetiségi izgatás már magában a hadseregben is kezdi éreztetni elszomorító hatását. Az ottani honvédlaktanyában Plauer honvéd-százados valami új szabályrendeletet olvasott fel a legénység előtt, természetesen magyarul s azután megparancsolta az őrmestereknek, hogy a csak horvátul és olaszul értő legényeknek magyarázzák meg a rendeletet anyanyelvükön. Egyszerre csak előugrott a legénység sorából egy katona és rákiáltott a századosra.

Fiumében, olasz földön a százados urnak olaszul kellene beszélnie.

A katonát azonnal lefogták és vasraverték.

A póttartalékosok behívása.

Budapest, október 24. A képviselőház véderő bizottsága ma délután ülést tartott, melynek érdekességét a honvédelmi miniszter nyilatkozata kölcsönözte, a póttartalékosok behívásáról szóló kirihedt javaslat ügyében. A napirend előtt Bakonyi Samu kijelentette, hogy a függetlenségi párt intrazingens ellensége a javaslatnak s az ellen küzdeni fog minden parlamentáris eszköz felhasználásával. Fejérvary miniszter kijelenti, hogy elismeri, miszerint a javaslat sulyosan nehezedik az állampolgárokra, de nagyhatalmi állásunkról lévén szó, bármennyire sajnálja is, a kormány mindent el fog követni a javaslat keresztül hajtására. — Nem zárkózik el azonban a kormány némi indokoltnak látszó óhaj megfontolásától. Mivel azonban a dolgok nem tárgyalhatók addig, míg azokkal a Reichsrath is nem foglalkozott, indítványozza a további ülések elnapolását, a mihez a bizottság hozzá is járult.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kontsek Géza pénzeslevele.

Ismeri mindenki ez ügyet. Kontsek Géza kereskedő ezerkoronás pénzeslevelet küldött postára a nyáron Blaskó nevű segédje által, a ki azonban elvesztette az értékes pénzeslevelet. Hunyadi János az Adria biztosító társaság szolgája volt az a szerencsés ember, a ki a főpostán megtalálta a pénzeslevelet. Hunyadi János kiment a levéllel, odakint felbontotta azt, kivette az 1000 koronát s aztán eldobván a borítékot, a pénzt zsebreavágta. Blaskó nyomára akadt a merész szolgának s elvette tőle a pénzt. Hunyadi nyomára egy Veréb János nevű ember vezette a kereskedőségét, kinek főnöke feljelentést tett Hunyadi ellen. A törvényszék tegnap tárgyalta volna ez ügyet; minthogy azonban Veréb nem jelent meg, a főtárgyalást bizonytalan időre el kellett napolni.

§ Eladta a lefoglalt ingóságokat.

Rácz József derecskei lakosnak peres ügye volt Szilágyi Imrénével Rácz meg is nyerte a pert s mivel Szilágyiné vonakodott fizetni, lefoglaltatta a buzáját és butorait. Ki volt tüzve az árverés is. Oláh Géza végrehajtó meg is jelent Szilágyiné házánál, a hol azonban már semmi sem volt a lefoglalt ingókból, mert a fur-

fangos asszony mindenét eladta. A törvényszék mégis számos enyhítő körülményt fedezett fel s ezért a sikkasztó asszonyt csak 10 korona pénzbírságra ítélte. Érdekes azonban, hogy ez a 10 korona fogházra átváltoztatva két napi fogházzal ér fel, a bíróság megállapítása szerint. Szilágyiné örömmel nyugodott meg az ítéletben, a közvadló azonban felebbezett.

§ Jövöháti büntügyi főtárgyalások.

A debreczeni kir. törvényszék a jövő hét folyamán az alábbi ügyeket tárgyalja: Október 28 án, kedden: Bana János s társai ellen, hűtlen kezelésért. Schmidt János ellen, lopás büntetéseért. Október hó 29 én, szerdán: Szakál Ferencz ellen, hatóság elleni erőszak büntetéseért. Kandel Stefi s társai ellen, lopás büntetéseért. Okt. 30-án, csütörtökön: Bózinger Márton ellen, lopás büntetéseért. Bogdán József s társa ellen, lopás büntetéseért. Nagy Márton s társai ellen, lopás büntetéseért. Október hó 31-én, pénteken: Ozsvát András s társai ellen, lopás büntetése miatt. Ugyanaznap az I-ső tanácselőtt: Bónis János s társai ellen, sulyos testisértés büntetéseért. Ifj. Deli István s társai ellen, sulyos testisértés büntetéseért. Cs. Nagy Gábor s neje ellen, gondatlanságból okozott emberölés vétségéért. Csáki Gyula s társai ellen, lopás büntetéseért. Ugyanaznap ítélethirdetések.

§ Az anya gondatlansága.

Szörnyű szerencsétlenségnek lett okozója az év elején Botka Gyuláné saját gondatlansága miatt. Botkáné, a ki asztalosnak a felesége, mosónő is volt. — ezért állandóan tartott otthon mosószódát is. Egy napon eltávozott hazulról, egyedül hagyván otthon négyéves kis István fiát. A Pista gyerek egy ideig eljátszogatott csendesen, majd a 78 centiméter magas ablakhoz menvén, onnan levette a pohárban levő feloldott zsiros szódát s azt megitta. A gyermek iszonyu kínok között még az nap meghalt. A gondatlan anya sirva védelmezte magát tegnap a törvényszék előtt, mely őt az enyhítőköörülmények figyelembevételével csak 20 korona pénzbüntetésre, esetleg egy napi fogházra ítélte. Botkáné megnyugodott az ítéletben, Bálint dr. alügyész ellenben felebbezett.

§ **Zavarodott gépész.** Megirtuk tegnap, hogy Kovács Károly gépész, Varga Márton munkást egy vasruddal sulyosan megsebesítette, miért ez vonakodott a cséplőgépnél keletkezett tüzet eloltani. A törvényszék Kovácsot felindulásában elkövetett tetteért nyolcz napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ **Zsaroló pinczér.** Kolisch Vilmos, a Hungária kávéházban volt pinczér. Önhibája folytán valami kellemetlen betegséget kapott s e miatt állását ott kellett hagynia. Kolisch ekkor a pinczérsegélyző együlethez, majd annak elnökéhez fordult, két heti táppénzt kérve. Az egylet azonban nem teljesítette kívánságát, mert Kolisch maga szerezte betegségét. Kolisch ezután Beregszászra ment üzletbe s innen előbb zsaroló

Békési „Prima“ házi kenyér sütőde Debreczenben.

Sütőde telep Miklós-utca 35. Falk ház. Főelárusító hely Nov. 1-151 Piacz u. 26. Szikszay ház, a nagytűzsdé mellett Fiók elárusító helyek. Simonffy-u. 2. és 23. számú vassátrak, hol ma és mindennap az elárusítások történnek.

Korondi Sándorné és Társa.

majd becsületsértő leveleket irt az egylet elnökének, a ki ekkor zsarolásért s három rendbeli becsületsértésért feljelentést tett ellene. Tegnap volt főtárgyalás ez ügyben. A pinczér hosszas könyörgésére Kovács egyleti elnök visszavonta becsületsértési panasztát s a törvényszék is felmentette Kolischot a zsarolás vádjá alól. A kir. ügyész megfeleltette a felmentő ítéletet.

Szenzációs öngyilkosság a fővárosban.

Távirati tudósítás.

Budapest, október 24.

A birói karnak szomoru gyásza van. Fiatal, nagytehetségű jogász veszett el, a kinek neve élénk emlékezetünkben van még azokból az időkől, a mikor még sűrűn emlegették.

Sárkány József, a szolnoki törvényszék elnöke, ma délelőtt Budapest öngyilkossá lett. Levette magát a negyedik emeletről és szörnyet halt. A zsebében morfiumot és töltött revolvert találtak. Ugy látszik, e két mód között tétovázott, mialatt a harmadikat választotta.

Az öngyilkos törvényszéki elnök fia volt Sárkány volt táblai elnöknek s aránylag rövid idő alatt igen szép karriert csinált. A Papakosza-féle híres betörési pörben és később a Gárdos-féle bűnpörben ő vezette a vizsgálatot s ilyenképp nagy volt a tekintélye a biróság körében. Körülbelül három év előtt a budapesti törvényszékhez tárgyaló bírónak nevezték ki. Ekkor történt, hogy régebbi idegbaja mindinkább rosszabbodni kezdett, úgy hogy néha heves idegrohamai miatt meg kellett szakítani a tárgyalásokat. Ez arra bírta felettes hatóságát, hogy felmentették a tárgyalások vezetésétől és a felelősséget tanácsoshoz osztották be, mint előadót. Sárkány, a ki ismerte kitűnő képzettségét s magát jeles jogásznak tartotta, ebben az áthelyezésben degradálást látott s azt hitte, hogy fölebbvalói üldözik. Elkeseredésének minden alkalommal kifejezést is adott, míg nem végre tarthatatlan lett a helyzete a budapesti büntető törvényszéknél.

Körülbelül másfél év előtt Szolnokra helyezték át, a hol a törvényszék elnöke lett. Azonban itt sem érezte magát megelégedettnek. Idegessége miatt inkább csak adminisztrációt vezetett. A Szentpéteri Sára bűnpörében ő volt az esküdthibóság elnöke. Ebből az alkalomból úgy egyes napilapok, mint a Szaksajtó, erősen támadta, mert a jogi vélemény szerint az esküdtekhez intézett kérdéseket rosszul szövegezte meg.

Sárkány József, a ki maga vagyonos ember is volt, mintaképe volt a birói függetlenségnek. Erélye és megközelíthetlensége szinte közmondásos volt, ideges természete azonban senki előtt sem tudta őt rokonszenvenessé tenni. Miután meghasonlott előbb a felebbvalóival, aztán a birói karral, végül ön-

magával is meghasonlott s az kergette a halálba. Idegességének kétségkívül nagyon erős rohama lehetett utolsó órájában, a mit jellemzően bizonyít az, hogy a halál gondolatával foglalkozva, nem tudta a halál módját megválasztani. Választotta a legkínosabbat: öszszeszedte magát a kövezeten.

Érdekes, hogy abban a házban, a melyben Sárkány öngyilkosságát elkövette, Hodászy kir. ügyész lakik, a ki éppen reggeli borotválkozását végezte a lakása ablakán s így szemtanuja volt a rémes jelenetnek.

Az öngyilkosság részleteiről tudósítónk a következőket jelenti:

Sárkány József ma reggel bement az Erzsébet-körut 1. szám alatti házba és az udvart seprő vizezházmesternétől a félre-eső hely kulcsát kérte. Ezután a hátsó lépcsőn felszaladt a harmadik emeletre és a folyosóról lenézett az udvarra. A vizezházmesterné látva ezt, felkiáltott hozzá, hogy mit akar. Sárkány azonban, nem válaszolt, hanem gyorsan felment a negyedik emeletre, a hol a folyosón izgatottan fel s alá járkált. A negyedik emeleten lakó Schult Istvánnak feltűnt az idegen ember viselkedése és odaszólt cselédjének, hogy kérdezze meg, mit akar.

Erre azonban cselédnek már nem volt ideje, mert Sárkány a korlátot át gyorsan kilépett a párkányra és onnan levette magát az udvarra. A harmadik emeleten egy borbélyinas tanuja volt az iszonyu ugrásnak. Azt beszéli, hogy Sárkány megfordult a levegőben, mielőtt a földre ért. Az ugrás feltétlenül halálos volt. Sárkány teljesen szétroncsolt fejjel terült el az udvar kövezetén, a hol egész vértócsa képződött.

A vizezházmesterné a tompa zúbanást hallva, azonnal odasietett az alaktalan embertömeghez. Látva, hogy kérdéseire nem kap választ, kisetett a Kerepesi-ut sarkán álló rendőrhöz, a ki azonnal értesítette a mentőket és a főkapitányságot. A mentők ki is vonultak, de részükre nem akadt dolog és a holttestet 8 óra tájban egy hullaszállító kocsival vitte a törvényszéki boncztanai intézetbe.

Az öngyilkosnál két levelet találtak, köztük egyet feleségének Szolnokra címezve, a melyen egy 10 filléres bélyeg volt, egy másikat pedig atyja, Sárkány József részére. Azonkívül az öngyilkos zsebében egy nyitott papírlapot találtak, melyre ez volt írva:

„Nevem

Sárkány József dr.,
törvényszéki elnök

Szolnokon.

Kinzó, gyötrő álmatlanságom ellen a legbiztosabb szer a halál. Azért halok meg, hogy megszabaduljak a borzasztó kintól.

Sárkányt a nála lévő vasuti jegyről ismerték fel. Találtak nála azonkívül egy megtöltött forgó pisztolyt, morfiumot és egy csomó teát. A megtöltött revolver is bizonyítja, hogy az öngyilkosság nem pillanatnyi elmezavar, hanem megfontolt tett következménye volt.

Az öngyilkosság előzményeit illetőleg megállapították, hogy Sárkány Szolnokról éjjel 2 órakor induló személyvonattal utazott el és háromnegyed 6 órakor ért a fővárosba. Az öngyilkosságot tehát mindjárt megérkezése után követte el.

A szomoru véget ért törvényszéki elnök mintegy 45 éves, családos ember volt. Halálát nejjén kívül két gyermeke, egy fia és egy leánya siratja. Fia Budapesten a

Ludovika akadémia hallgatója. Szolnokon lévő feleségét táviratilag értesítették a szomoru esetről.

CSARNOK

A Józsefstadti kókoporsó.

Rablánoxon a hazáért.

Történeti regény.

Írta: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

— És ki készítette ezt a „Tervvázlatot?”

— A láthatatlan kormány, a melynek feje a népek bálványja, a szabadság láng-lelkű apostola: Kossuth.

A tanár arcát a lelkesültség fényoárasztotta el.

Ez a név talizmán volt e gyászdőben, vért a csüggedés, paizs az elkeseredés, pánczél a törpe kis lelkiesség ellen.

— Kossuth! — kiáltott fél oly hangon, mintha győzelmi harsonát hallana s öröm és lelkesedés mámorea töltötte be lelkét.

— Igen s azt hiszem, hogy a mit ő tesz, azt habonázás nélkül követnünk — kell, mert ő a megtestesült népakarat s a népszabadság megtestülése.

— Barátom — szólalt meg Török, mindkét kezét Makk felé nyújtva, — én az övé vagyok. Az az út, a melyre Kossuth lép, csak az üdvözölés útja lehet, ha poklonkon vezet is keresztül.

— Légy üdvöz, bajtárs! tudtam, hogy nem csalódom benned. Átadom neked a „Tervvázlatot” és az „Évszaki rendszer” kulcsát, mely az összeesküvés szálainak csomópontja. Az ország egy esztendő képe, a mely egyszerűen a legfőbb polgári és katonai hatalom. Az év tizenkét hónapra, azaz kerületre van osztva, még pedig olyformán, hogy ebből 9 hónap esik Magyarországra, 3 pedig Erdélyre. Ez utóbbi így oszlik meg: 1-ső a Székelyföld, 2-ik a Maroson inneni s 3-ik a Maroson tuli rész. Minden hónapnak van egy katonai és egy polgári főnöke. Az utasítások értelmében azonban, a hol csak lehet, a katonai és polgári főnökséget egy kézben kell egyesíteni. Minden hónap 4 hétre oszlik, a hetek viszont napokra, órákra, perczekre és másodperczekre. A hét csak a maga hónapját, a nap csak a maga hetét ismeri, de se a napok, se a hetek nem ismerik egymást, az órák szintén csak a napot ismerik, de egymást nem. Ilyen szervezet mellett aztán, azt hiszem, hogy ha az összeesküvők valamelyikét el is árulnák, az másokat nem sodorhatna magával a veszedelembé.

— És hogy kapjuk majd a parancsot?

— Titkos levelezések és küldöttek útján, az előbbieket kulcsát később fogod megtudni. Fő az, hogy szervezkedjétek. Te léssz a Székelyföld polgári hónapja, a katonai hónap parancsnokául majd Földváry Károlyt, a legvittebb honvédezedest igyekszem megnyerni. Hogy a követeket, kik ilyenekül jelentkeznek nálad, megismerheted, tüstént e kérdést kell intézned hozzájuk:

— Hogy vagy, barátom?

Az ítélő, ha igaz járatban van, azonnal így felel:

— Egészséges vagyok, mint a makk. És, hogy minden kétséget kizárólag igazolja magát, a válaszzal egyidejűleg egy kéttészelt makkot kell felmutatni, a mely a tiedhez hozzá illesztve, teljes egészet adjon. Ime fogad barátom, itt van a makk fele, ezt őrizd meg jól, nehogy elveszítsd.

— Azzal egy kéttészelt makkot nyújtott át Töröknek, ki azt rögtön tárczájába

Mihalovits J. gyógyszertára a „Kigyóhoz” Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatású „MOLLITERGIN” arcz s kéz bőr finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! A szálfkifujta arczot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi s poudert alá is igen használható. Mint bőrápoló szer páratlan! Egy üveg „MOLLITERGIN” ára 1 korona.

rejtette, aztán elbucsztak s a tüzérezredes büszke léptekkel távozott az új összeesküvő házából.

II. Szüreten.

Gyönyörű őszi nap volt. Az októberi ég mintha még egyszer vissza akarta volna varázsolni a tavaszt, felhőtlenül mosolygott a földre.

A nap rózsaszínű gömbje csodás melegséggel áradt a vidékre. A fák lombjai már temetkezni kezdtek, fonnyadt, sárga leveleik zizegve hullottak a földre. De a fájdalmas, siró csend, a borongó, méla hangulat hiányzott a tájról.

Olyan volt a természet, mint a tüdőveszes beteg egy két nappal halála előtt. Vidámnak és egészségesnek érezte magát, a halálsápadtság helyett ragyogó pir festette be arcát.

Talán elfeledte, hogy a nemzetnek annyi virágát seperte földjébe a hóhér kötele.

Folyt. köv.

A tűzpróba.

— Regény. —

(Folyt.)

— Legyen meggyőződve Károly, szóló Evelynné, hogy én oly szegény vagyok, mint a koldus. Nekem zongora leczkét kell adnom, hogy napról-napra tengethessem életemet.

— Ugyan kérem, mondja meg, csakugyan ebben az izléses tolettben szokta tanítványait meglátogatni? kérdé az idegen gunyosan.

— Nem, Károly ezt nem teszem, e ruhát csak azért vettem magamra, mert Gáspár tudatta velem, hogy mily közönséges helyet tűzött ön ki e találkozásra. Ugyan mit gondolnának ezek az emberek, ha én ide, mint tisztességesen öltözött asszonyság lépnék be? De ismétlem önnek, hogy én a legnagyobb nyomorban élek.

— Az merő hazugság! — förmedt rá Welferd.

— Csak tisztességesebb hangon, Károly barátom, tisztességesebb hangon! szóló Milburn neheztelve.

— Csak saját ügyei után lásson ön, s ne avatkozzék a mások dolgába, Trehern, szóló Welferd durván s kemény hangon.

— En ismerem önt, ön is ismer engem és ön jól tudja, hogy beavatkozását nem fogom tűrni.

— Ön földre ért engem Károly. Hiszen én nem is akartam önök ügyébe avatkozni.

— No akkor jól van; viselje magát csendesen s akkor tölem nyugodtan lehet, de mihelyt orrát az én ügyembe üti, akkor bizonyára azt fogom tenni, hogy...

E fenyegetés szavai oly halkán voltak mondva, hogy Reginald nem hallhatta meg.

— De mondja meg csak Károly, — szóló Evelynné — mit is akar hát tulajdonképen?

— Hogy én mit akarok? Tekintsen reám és aztán feleljen meg magának saját kérdésére. Nem látja rajtam ezt a szót mált kabátot? Nem látja ezt az aszott arcot és bustalan kezét? Ugyan mit gondol, miből állott tegnapi reggelim? Penészes kenyérből, mit a szeméthyordó kosarakból az utcán szedegettem ki! És mégis azt kérde, hogy mit akarok?

— Tehát pénzre van szüksége?

— Természetesen pénz az, a mire szükségem van s pénzt kell kapnom, ha török szakad!

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.*)

Vevőink figyelmébe.

Van szerencsénk t. vevőinket értesíteni, hogy Kosárka Endre ur, a mai napon a Lovass és Kosárka cégéből barátságos megállapodás u. á. kilépett és helyette Ladányi Ferencz eddigi kültag lépett be, kérjük tehát a t. vevőinket, hogy a Lovass és Kosárka cégben helyezett bizalmukat az új cég irányában is fentartani sziveskedjenek. Dusan felszerelt női ruha-szövet és selyem áruházunkat ajánljuk a t. vevőink figyelmébe.

Tisztelettel:

Lovass Zoltán, Kosárka Endre,
Ladányi Ferencz. Piacz-utca Vecsey-ház.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

6735. szám

1902.

Hirdetmény.

A városi szegényházi ápolak részére 60 öltöny téli ruha, 60 drb. sapka és 150 drb. szalmazsák beszerzése válván szükségessé, e végből zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdetik.

A fentebb megjelölt cikkekre külön-külön és együttesen is lehet pályázni.

A zárt ajánlatok az anyag mintákkal és 100 korona bánat pénzzel együtt folyó évi november 7-dik napjának délelőtti 10 óráig adandók be a katonai és illetőségi ügyosztály iktató hivatalába (Városház emelet 18 számú szoba.)

A beérkezett ajánlatok hivatali helyiségben folyó évi november hó 7-én d. e. 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy a telt ajánlatok között szabadon választhasson.

A minták a katonai és illetőségi ügyosztálynál megtekinthetők.

Olah Károly
tanácsnok, szegényházi felügyelő.

Felhívás!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmét arra felhívni, miszerint sziveskedjék a kenyér vétel alkalmával saját érdekében a rajta lévő vignétáinkra, amelyek világosan

„Orosházi házikenyér“ nyomással

vannak ellátva különös figyelemmel lenni, mert csakis az ilyen vignétákkal ellátott kenyerek származnak a valódi orosházi házikenyér sütődénkből, amelyeket ezidő szerint még csak Simonffy-utca (bérház) és Piacz-utca 79. sz. alatt árusítunk el.

Egyben értesítjük, hogy a jövő héttől kezdve abban a kellemes helyzetben leszünk, hogy a házhoz való szállításra előjegyzéseket már elfogadhatunk, amelyeket a legpontosabban eszközölni fogunk.

Teljes tisztelettel

Gémes Ferencz és Társa,

Orosházi kenyér sütőde.

SZINLAP.

Ma, szombaton „A“ bérletben:

Othello

a velencei mór.

Tragédia.

SZEMÉLYEK:

Velencei doge	— —	Nagy Dezső.
Brabantio, tanácsos	— —	Farkas Béla.
Gratiáno, Brabantio öcsese	— —	Szalay Károly.
Lodovico, rokonuk	— —	Pataki Béla.
Othello, a mór	— —	Klenovits Gy.
Cassio, hadnagya	— —	Palágyi Lajos.
Jago, zászlótartója	— —	Sebestyén Géza.
Rodrigo, velencei nemes	— —	Virágháty Lajos
Montano, cyrusi kormányzó	— —	Szilágyi Aladár.
Desdemona, Brabantio leánya, Othello neje	— —	Menszáros Margit.
Emilia, Jago neje	— —	Jeszenszkyné.
Bianca, Cassio kedvese	— —	Krémer Lili.
1-ső tanácsos	— —	Galló Gyula.
2-ik tanácsos	— —	Vámos Jenő.

Holnap, vasárnap két előadás.

Délután 3 órakor bérletszünetben félhelyekkel:

Igmándi kispap.

Eredeti népszimű dalokkal 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszünetben:

Ádám és Éva.

Operette 3 felvonásban.

Tetemes pénz megtakarítás!

ezéjából legajánlatosabb a cipő, csizma,

kalap és fehéremű

cikkek beszerzésére

Neumann Testvérek

kereskedése, Debreczen, a Tisza-palotában, hol az őszi és téli idényre már a legdusabb választékban s feltűnő olcsó árakban kaphatók a legjobb minőségű házilag készült

czipők és csizmák

Kedvező vétel folytán tetemesen le szállított árak!

Posztó csizmák és czipők nagyon olcsón.

Tisztelettel:

Neumann Testvérek.

LEBOVITS ZSIGMOND

polgári és katonai czipész.

Piacz-utca 42. Biedermann-ház.

Elvállal: a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeket is kielégítő cipők, csizmák készítését.

Tiszt urak részére czipőket, ugyszintén lovagló csizmákat, a legjobb anyagból, a legfinomabb kivitelben.

Javitások is elfogadtnak.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

14 krért a legiszább szagnéküli petrolumot csakis Fazekas Kálmán festék és petrolum üzletében Hatvan-u. 4. (Tóth Gy. vasbutor üzlete mellett) szerezhetjük be. Czégre kérem ügyeln.

Eladó ház, mely áll három szoba, mellékhelyiségekből és istállóból. Honvéd-u. 70. sz.

Kis fűszerüzletbe használható bolti álványok igen olcsón eladó. Eötvös-utca 11.

Egy külön bejáratu esinosan butorozott utcai szoba kiadó. Vigkedvü Mihály-utca 27.

Tanuló felvétetik Földvári L. Elektrotechnikai műhelyében Kossuth utcai I. udvarban.

Felső-kereskedelmi iskolából érettségizett fiatal ember gyakornoki, vagy ehhez hasonló állást keres. Igényei szerények. Czim a kiadóhivatalban.

Czimbalmot jót pedálosat 55 forintért nem adhatok, de 70 forinttól feljebb 4 évi jótállás 3 havi ingyenes tanítás, 12 év óta képzett üzletvezetőm vezetése mellett Komáromi M. műhangszerkészítő. Főtér 41. I. emelet.

Érmelléki asztali bor

H. K. Szentimrei, 1901 évi termés hordószámra, és hectoliterenként is eladó. Arany János-u. 3. sz. a.

Egy esinosan butorozott szoba előszoba kamara kiadó. Hunyadi-utca 17.

Gymnazista elvállal tanítani I-V. osztályig fiukat Czim a kiadóban.

Legnagyobb forgalmi helyen Érmihályfalva a főtéren egy teljes berendezéssel ellátott fűszerüzlet, mely egyébre is használható kiadó. Erteke hetni: Draveczky Pálnál, Gálos-Petriben.

!!Nyujtsunk kezét a szerencsének!!

Osztály Sorsjegyek huzása 1902. November hó 20. 21. főnyeremény szerenczés esetben **1.000.000 korona.** Sorsjegyek eredeti áron kaphatók KATZ JAKABNÁL. Iger-vények is kaphatók.

Nincs ajándék! ezt kizárják legolcsóbb áraink

Divatos női ruhakelmék, diszek, Barchetek kendők, meleg alsók Boross Testvérek nőidivat áruházában, Debreczen Kossuth-u. 6.

Himzett szél és betétek 5 krtól feljebb nagy választékban, 6 kötő szintaripamutok, gyapju pamutok beszerezhetők MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Konya László orás debreczen, Kossuth-utca Városház épület. Valódi sveiczi zsebórákat, láncokat fali inga órákat a legegyszerűbbtől a legfinomabb minőségig. Mindennemű órák javítását gyorsan jutányos árak mellett. Régi arany és ezüst tárgyakat, vagy töredékeket legmagasabb árért beváltak vagy becserelek.

Katonakeztyük tisztítását

javitással együtt párját 8 krért, glase-kenty tisztítását jutányos árért vállalom. Péte Cs u. 27. sz.

Fűszerüzlet berendezéssel jutányosan nov. 1-re kiadó. Kar-u. 20. sz.

Eladó bor Vadász Emil debreczeni átkos földi szőlőtelepén az ideai termés, mintegy 500 Hl. egészben, vagy részletekben is eladó. Levél czim: Debreczen, Homokkert 185. sz.

Kényelmes beszerzés Felvágott fa, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Fűszerüzlet jó forgalmu más vállalat miatt eladó. Hatvan-u. 71. sz.

Koszorú.

Van szerencsém nagyrebecsült vevőimnek becses tudomására hozni, hogy a virágüzletben felhalmazott szép és izléses

Koszorúkat

igen jutányos áron úgy helyben, mint vidékre gondosan csomagolva pontosan szállítok.

Tömeges megrendelésüket kérve, vagyok tisztelettel:

PACZELT JÁNOS
Debreczen, Városház-épület.

Jácint hagymák.

Szép csokrok.

Nők, férfiak és gyermekek részére

meleg jäger

alsóing, alsónadrág

és öltöny

minden nagyságban,

meleg harisnyák,
térd- és gyomor-melegítők,
férfi kötött ujjasok

nagy választékban kaphatók:

Bosznay J. és Társa,

divatáruházában, Kossuth-utca 5. sz.

Nagy választékban.

Minden nagyságu Téli gyapju kendők, férfi női-és gyermek alsó Tricó ruhák és harisnyák, Francia, Cosmannosi szines, fehér Pique és Sinór Barchetek a legszolidabb szabott árak mellett kaphatók:

JÁNOSY JÓZSEF és TÁRSA

Vászon és kézmű raktárban Debreczen, Piacz-utca, Főtözsde mellett.

CZIMBALOM

részletfizetésre is.

Hegedű, harmonika, okarina, flóta, tilinko, pikulo szájharmonika, kerki, gitár stb. Kitünő tartós és

kellemes hangu hegedű húr

és bürminemű alkatrészek, ezim slomhúrok stb. Czimbalomvételnél 3 havi ingyen tanítás, 4 évi jótállás. Felkérem a tisztelt zenekedvelő közönséget a fentekről győződjön meg, hogy sokkal jobb mint bárhol és sokkal olcsóbb, javítást felelősség mellett művészies szakértelemmel eszközölök. Hangolást elfogadok, régi hangszert veszek, vagy becserelek.

Tisztelettel:

KOMÁROMI M.,

műhangszerkészítő. Hangszerterem és műhely Piacz-utca 41. sz. I. emelet, a fő-tözsdével szemben.

Télre való finom zöltsefajták

Sárgarépa, Petroszelyem, Káposzta, Betek, Czékla, Spanyolhagyma, Zeller, Burgonya kaphatók nagy mennyiségben:

Kontsek Géza

magkiserleti telepén. Megtekinthető és megrendelhető az üzletben Kossuth-utca.



Lám Sándor

Üveg-, porcellán-, köedény- és lámpa-raktára
Debreczen, Piacz- és Hatvan-utca sarkán.

Állandóan nagy raktárt tart kiházasítási cikkek minden nagyságu tükrök, zománczozott lemez edények, majolika- és terrakotta-vázák, valamint porcellán dísz tárgyakban.

Elvállal mindentféle képkere-
teztést épületüvegést.

